



小兄妹垃圾堆里与狗为伴



□实习生 朱红 高丽 记者 赵汗青/文 黄洋洋/图

被社会各界集中关注的安徽怀远小兄妹南京讨生活与狗同吃住，7月27日已被当地政府部门协调多家业务单位集中“马上解决”。截至市场星报、安徽财经网记者发稿时，小兄妹已被送往当地爱心人士家居住，小兄妹的爷爷所养五十余只宠物狗，被以五万元的价格全部收购。当地政府承诺，将与怀远县方面协调解决户口及未来生活问题。

可问题是，为什么只有在媒体关注和网络传播后，事情解决得才如此快捷和便利？



老人和孩子平时就睡在这辆报废面包车内



养狗场内散落着孩子的玩具

现场：垃圾堆里的家

7月27日下午，52岁的于从球站在飞满苍蝇、异味熏天的垃圾堆里，和从南京各处赶来的爱狗人士高声谈论价格。

南京的温度已高达37℃，他穿着长袖的蓝色工作服，上面油迹斑斑，脚穿长筒的白色胶鞋，头发炸立，鼻头发红。

除了爱狗人士，周边的邻居、社区工作人员、警察、从各路赶来的新闻记者，拥挤在这块狭小的空间。

长着绿苔的臭水沟上苍蝇漫天，用铁网圈起来约半亩地的“家”中，露天的凳子上摆着两个电饭锅，狗笼子、四处乱窜的大小宠物狗，两间即将拆迁暗黑小屋里，杂乱无章。

这是在南京六合区龙池街道李姚社区，备受社会关注的安徽怀远小兄妹生活的现实场景。

“我就睡在这个车里，”于从球向市场星报、安徽财经网记者介绍说，一辆开着门的小货车，车门前放着多个塑料大桶，“这是打水的桶，这边没有自来水，用水都是从屋后的水塘中打来。”

志愿者：让人无法想象的环境

7月25日，网上一帖子以极快的转载速度引爆社会舆论关注，帖子称，南京六合区有两个孩子和狗同吃同住，生活艰难。

而前去帮忙的志愿者们发现，这两个孩子的父母早已离婚，孩子长年交给爷爷照顾，而爷爷年事已高，已无力抚养。记者调查得知，孩子父母并未领取结婚证，孩子没有合法身份。

图片加速了信息的传播，铁笼里，孩子孤独而木讷的眼神，穿着破烂且肮脏的衣裳，周边杂乱的垃圾，报废的车辆，一切都让人更为揪心。

在南京，怎么还有这样的家庭和童年？

这是他的生活。

铁丝网后面，泰迪、藏獒、雪纳瑞、金毛等，这些狗身上脏兮兮的，比同品种狗的重量轻不少。

“小可怜啊，这狗如果养在家里，主人不知道有多疼爱，也不会这么瘦，相比起来，我家狗狗真幸福。”志愿者抱着一个瘦弱的小雪纳瑞说道。

围栏上密密麻麻爬满了苍蝇，好奇的藏獒在围栏边伸出了爪子，围栏上的苍蝇便一窝蜂地飞到旁边的围栏。

电饭锅、枕头、碗等一大堆废旧物品。房子的窗户并没有玻璃。窗户围栏外面有三辆破旧不堪的面包车，车上有一些塑料袋装的食品，都是志愿者及好心人送来的。

在谈完价格后，于从球开始吃志愿者们送来的食物，但第一口不是自己吃，而是掰碎喂给狗狗，嘴边还一直说道“希望你找到一户好人家对你”。接着，把爱心人士给他的水打开，倒进瓶盖，喂给小狗。

在李姚社区于从球家中，南京高勇先生(化名)告诉记者，自己之前就在微信朋友圈里看到这两个孩子的消息。前天，他便和几个志愿者一道前往六合区，想去看这两个孩子。当志愿者们来到现场，他们发现，现实的情况比想象中更加让人吃惊。

在铁围栏的里面，两个孩子当时和多只狗待在一起，穿着破烂脏兮兮的小兄妹在生锈的狗笼旁追逐打闹，垃圾地带污水横流，苍蝇蚊虫漫天飞，恶臭难忍。

“这样偏僻的地方，谁能知道？如果不是网络和微信的转发，两个孩子可能还会持续这样的生活。”高勇说。

公益组织：妻子突然离去让孩子父亲备受打击

7月27日，南京爱之翼儿童公益服务中心工作人员陈霞接受了本报记者采访，爱之翼在看到微信朋友圈发布的信息后，于26日前往看望了于从球和他的孙子孙女。

陈霞告诉记者，当时发现孩子们住在一个破旧的面包车里，但是之前也曾经有房子，后来因为房租到期，又拿不出钱续租，才被房东从房子里赶了出来。而自从没有了正式的住所，孩子们的生活每况愈下。

志愿者们和于从球做了一些交流。除了感觉他人比较木讷，养狗是为了赚钱以外，他们能明显感到老人对他儿子的保护。为了解决这件事情，弄清原委，陈霞多次同于从球进行交流，最终得到于同意，拿到了其大儿子的联系方式。

原来，其大儿子于明国也在南京打工，去年妻子突然离他而去，这让于明国备受打击，由于文化程度不高，其只能做一些体力活，每月收入不太稳定，好的时候也只能拿到两三千元钱，因此他将两个孩子交给父亲于从球抚养。

陈霞说，生活的艰难和窘迫让于明国非常痛苦，甚至产生了“跳江”轻生的念头，但目前，于明国已经从压抑中走了出来，希望通过自己的努力改变现状。

邻居：爷爷曾煮死蟹给孩子

来自安徽淮南的刘刚(化名)在李姚社区已经居住多年，他是一名货车司机。

作为皖北老乡，刘刚有时来看望于从球，他告诉记者，两个小孩，大的是男孩6岁，小的是女孩，4岁。

“小孩和别家的不太一样，和他们说话，他们也只会呵呵傻笑，不懂得应答。”刘刚说，平时到于家，异味刺鼻，根本都不能坐下。

交谈中，刘刚还回忆起一件事，一次于从球不知从哪搞到很多死的大闸蟹，在家里煮，准备给孩子吃，但煮了以后臭味熏天，后经询问才知道，于从球从附近的农贸市场捡来了商户扔掉的死蟹。

另一名邻居朱磊(化名)是南京当地人，他有一只小狗寄养在于从球家。朱磊说，于从球最开始在工地干，后来在门店干，再后来于从球看到有人卖狗，自己也开始学着养。但是家里没有护栏，狗跑了不少，也被人偷走不少，他也不怎么会养狗，好品种都被杂交成了品种不纯的“串串狗”，价格也上不去，不少亏本。